大平老街。 本名士

从一座古阁读天心历史

"一座天心阁,半部长沙史"

你知道湖南历史上第一座公园的 来历吗?

古城长沙,曾有无数官邸和私家园林,到上世纪20年代,却没有一处人民大众的公园。1924年8月,当时的湖南省长接受各方建议,决定将天心阁及其周边辟为公园,始称天心公园,又称城南公园,成为史上长沙也是湖南省第一座公园。

天心公园,因天心阁而成。天心区,也因天心阁而立。

古朴庄重的古城墙,是天心阁的魂。据史料记载,长沙古城墙始建于西汉初年,为长沙王吴芮所筑,为土墙,直至明洪武年间才加固为砖墙。清嘉庆年间,天心阁下城墙外又加筑了南北两个月城,并设炮台。1852年,太平军攻打长沙,清军将大炮抬上天心阁城头,致使西王萧朝贵阵亡。如今,这"红袍大将军"就陈列在古城墙上,古城墙上的弹痕也依旧清晰可见。

今时的天心阁古城墙,并未因沉痛的过往而千疮百孔。它沉毅挺立,直望

登上天心阁古城墙,临风而立,极 目四方,灯火璀璨,风月无边。此情此景,正好印证清代学者黄兆枚为天心阁 题写的那句名诗:"四面云山都入眼,万 家烟火总关心。"

这句诗,也曾带给青年毛泽东启

青年毛泽东在第一师范学校求学时, 经常从妙高峰抄近道登上天心阁,面对浸 染着岁月风霜的古阁,他脑海中时常萦绕着一时难以找到答案的"时代之问"。

有一次,他和他的老师黎锦熙、方 唯夏一同来到天心阁,楹柱上的名联 "四面云山都入眼,万家烟火总关心"让 毛泽东豁然开朗:只要将"万家烟火"这 四个字所代表的天下忧乐记在心上,人 自高远,心自广博,"妖雾迷漫,总不过 是一时的过眼烟云。"

可以说,天心阁,见证了青年毛泽东"问苍茫"的过程。时隔45年之后,毛泽东于1960年5月,又一次登临天心阁。他情不自禁地感慨:"风雨古阁,旧事难忘呀!"

在天心这块厚重的土地上,不少名 人都曾在这里有过足迹。

贾谊谪居长沙而有了贾谊故居,杜 甫江阁这处有着碑廊诗墙的古朴江阁 所在地,1200余年前曾陪伴诗人杜甫走 过其漂泊人生的最后岁月。

南宋朱熹、张栻两位大思想家和诗 于湘水有了朱张渡,因毛泽东、蔡和森、何叔衡等名人辈出,而让湖南第一师范 学院享誉中外,因何绍基主讲城南书院 而有了何绍基文化公园,因敬仰贺龙元 帅而有了贺龙体育馆、为纪念杰出戏剧 家田汉而建起了田汉大剧院……

一座长沙城,半部历史在天心。据统计,天心区汇集了长沙60%的历史文化资源,这里有古城长沙的根、湖湘文化的源。

历经数千年文化洗礼,让天心人愈 发尊重历史、敬畏文化,更因此不断守

"两个融合"的天心实践

一写在第三届长沙市旅游发展大会开幕之际

张福芳 李 旦

从一个个重点项目品天心现在

"科技+文化",智慧天心款款来

今年是天心阁公园建园100周年,天心阁公园也将成为第三届长沙市旅发大会开幕式的主场地。

这里将以一场光影秀惊艳世人。 9月下旬,择一秋高气爽晚上,笔

9月下旬,择一秋高气爽晚上,笔者沉浸式体验了一把天心阁光影公园"文化和科技融合"的妙处。

从大门进人后一处开阔地,喷泉水雾缭绕间,融合音乐、投影与水雾艺术,演员们正演绎最经典的湘剧《拜月记》,感受穿越千年的浪漫;玉兰树林的奇幻秘林,用光影营造出梦幻般的氛围;崇烈门阶梯上,文人、武将、青年为代表的人物,跨越时空对话,演绎风华正茂的意气与激扬;天心阁上,颇具仪式感的亮灯,让光影在古老的城墙上流转,古韵与现代科技巧妙融合,成为夜色中最靓丽的风景;西门阶梯通过激光、烟机等技术手段,构筑起一条光影隧道,让游客体验时空交错的旅程……

焕新后的天心阁光影公园,创新性 打造"夜游光影模式"与"夜游演绎模 式",融合声、光、电等体感元素,为游客 带来一场水幕交融、电光流影、时空穿越 的3D全浸人式震撼夜游体验。

乘着第三届长沙市旅发大会的东 风,天心区新科技赋能的数字化新场景 不断"上新"。

不断 上新。 9月5日正式开馆的揽天心·数智湖湘馆,位于天心阁下,馆内除收藏了湖湘历史名人相关文物外,还结合最新数智科技,打造沉浸式湖湘文化主题内容体验,成为长沙新崛起的"文化+科技"融合文旅创新项目。

在"相遇长沙"展厅,裸眼 3D 球幕带领游客云游潇湘大地;声光电渲染下的 30 米大屏,淋漓尽致展现风晴雨雪下的湖湘胜景;基于虚拟制片的视频智能生成技术,让游客可穿越历史场景和各种主题空间,实现虚实相生的文旅主题视频快速输出;"数字人"朱喜县首个基王园

家超算构建的数智湖湘先贤,通过人工智能科技,"复活"这位大儒的装束、神态和动作,让他能够与游客顺畅对话。

在西文庙坪片区的数字艺术馆,是国内首个以山海经为蓝本结合长沙本地文化打造的4K沉浸式光影艺术体验馆。室内展厅采用国际顶级投影设备进行全息投影,以高新技术结合奇域幻境沉浸式展现西文庙坪的历史风貌与独特魅力,并将推出《山海奇妙志·穿越长沙》主题展。

天心区引进的开创文旅新体验的 X-real,以星球中转站为设计概念,以文 化+科技为特色,通过领先的AR技术及 新锐的内容,将湖湘文化进行年轻化、体 验化、科技化的转译。体验中心包括沉 浸式元宇宙大空间、AR未来展品展示 区、AR主题秀体验区等,让市民游客在 此感受AR带来的极具未来感体验。

天心区文旅项目为何"科技"含量这 么足?

早在几年前,天心区就提出"智慧天心、融城核心"响亮口号,站在数字经济风口,湖南大数据交易所、天心数谷辐射效应拉长,一大批数字技术应用到文旅产业。

创新与文化齐飞。往南,天心文化 (广告)产业园跻身国家队,辐射效应不 断凸显;往北,贺龙体育中心、嘉盛国际 广场、恒力卡瑞尔中心等组成的文创矩 阵已经形成,创意火花点亮南城……

在科技赋能下,长沙"老"的底蕴与 "新"的魅力,将在这里得到更为和谐的 展现。



文旅新体验的X-real项目

从一场旅发大会见天心未来

全域旅游示范区,精彩绽放

办一次会,兴一座城。

兴的不仅是文旅,更是推动城市 更新、功能完善、品质提升,向世界展 示天心时尚、开放、奋进的新形象。

以会促游、以会兴业、以会聚商、以会凝心……当下的天心,正以崭新姿态谱写"一场盛会绽放一座城"的故事。

第三届长沙市旅发大会开幕式现场,将以"还看千年""还看苍茫""还看 今朝"三个篇章,力求精彩呈现一场具 有"湖湘底蕴、长沙特色、天心风采"的 视听盛宴。

夜游"天心阁"、西文庙坪首开区、油脂厂工业遗址等观摩项目也将以全新面貌和形象静候八方来宾。

西文庙坪由长沙府学宫而得名, 是长沙市历史风貌区的中心区。西文庙坪首开区——唐家湾片区提质改造后,全力推进品牌升级,旨在打造一个富有烟火味、书香气、人文范的历史文明和现代商业相融合的沉浸式文化特色街区。

目前,该街区汇聚了包括城市民宿、数字艺术馆、新茶饮、特色餐饮等优质业态。

位于劳动西路和湘江中路交会处的油脂厂改造项目,是长沙中心城区为数不多的工业遗存,有近90年历史。

12个大大小小的油罐过去储存食用油,如今正在按照"政府引导、市场运作"原则,由长沙城发集团与长沙一家知名餐饮企业共同运营,通过导人新消费场景,在长沙"街巷烟火味"和"精致新生活"中实现新与旧的碰撞、

沧桑与潮流的对话。 原中意冰箱厂厂房焕新"蝶变"为 一个专注青年文化和生活方式的复合 型园区;红辣椒广场、江阁广场提质后 成为外地游客热衷的拍照点;华中首 座玛雅主题动物生态综合体玛雅之城 落户天心;8月初亮相太平老街的"地 道长沙民艺馆",囊括了湘绣、长沙铜官窑、长沙面塑、望城剪纸等近600件长沙及全国各地的非遗民艺作品……

旅发大会效应持续放大,天心区 不断"上新"文旅消新项目,全力打造 "文化名区""文化强区"。

特别是在推进文旅消深度融合发展上,天心区当之无愧是全省的先行者、排头兵。

早几年前,天心区委、区政府就高起点、高标准谋划实施了一个规划、一个计划、一组平台、一个联盟、一批场景、一批活动、一组基金、一批政策、一项工程、一组服务"十个一"举措。率先出台《创建国际消费中心暨国际文化创意中心发展规划》及《天心区关于促进新消费产业发展十条措施》等相关政策,支持新消费企业集聚创新、品

牌升级,充分释放旅游消费市场。 茶颜悦色、文和友、黑色经典、墨 茉点心局、费大厨、柠季等一批新消费 头部品牌,在天心区成长壮大走向全 国。野肆月球、长沙文和友、零食很 大、云玺潮汇等新消费示范场景火爆 出圈,"和而不同""翻书阅岭""长沙好 礼"等品牌联名店受到年轻人热捧

.... 勇当潮头,更要勇立潮头。

天心区率先全市成立文旅体专业 招商委员会,组建天心文旅集团,通过 强化项目招引和服务,成功引进大古 道巷、丁家陇体育公园、东窑港理想村 等多个文旅项目落地。

长沙奥体新城、天心文体中心、省 科技馆二期等项目,更为区域文旅消融 合发展赋予了源源不断的生机活力。

岁月更迭,万物常新。

一座城市的文旅气质,决定了这 座城市的底气、底蕴,更彰显了这座城 市的底色。

"快乐长沙 阁下天心",天生的精彩,必将让您一见倾心。

